

琉球馆:不断提升活化利用水平

■记者 管澍/文 林双伟/摄

明清时期,福州是中国与琉球交往最重要的窗口之一。册封琉球使团从福州启程,琉球来华朝贡使团在福州上岸并寓居福州,双方皆以福州为中心展开政治、经贸、文化往来,留下了大量的历史文化遗产。

福州留存有琉球馆、尚书庙、蔡夫人庙、册封使碑刻、琉球墓等诸多珍贵遗迹。其中,位于福州市台江区馆后街的琉球馆,被活化利用为“福州对外友好关系史馆”,宣传展示福州这座千年古城独特的历史文化魅力。

琉球馆历史回顾

福州琉球馆,原名柔远驿,其兴建历史可追溯到500多年前的明代成化年间。当时,朝廷将主管对外贸易往来的福建市舶司从泉州移到福州。为了便利海外宾客住宿和存放货物,择期取道北上京都,福建市舶司特地选择在由海路入闽江口的航运要冲——河口,设置备外宾下榻的柔远驿和专司接收、贮藏贡物备转运进京的进贡厂。

由于福州港是琉球来中国贸易的指定港口,琉球使者、通事、商人、船员等来到福州,都住在柔



▲柔远驿(琉球馆)内部展陈。

◀柔远驿(琉球馆)外景。

远驿,久而久之,柔远驿便被俗称为“琉球馆”。

清代,琉球馆由于战火、自然灾害及建筑设施老化等原因,曾多次进行修葺和重建。据文献记载,从1622年至1874年,琉球馆共进行过16次规模不等的修葺。

清光绪五年(1879),日本废琉球藩置冲绳县,琉球与中国的官方关系从此中断,但持续了400多年的中琉人民友好往来之亲密情谊,却继续以经济活动为主要媒介的民间形式得到发展。琉球馆从此成为福州与琉球民间贸易通商往来的据点,又延续使用了几十年。

福州对外友好关系史馆

时间来到20世纪八九十年代。1981年5月20日,福州与那霸缔结为友好城市。1983年,琉球馆被列为第二批市级文物保护单位。

1991年3月10日,时任福州市委书记习近平主持召开文物工作现场办公会,确定当年福州市加强文物保护工作需要办好的七件实事,其中第四件就是“修复琉球馆,作为福州市中外文化交流纪念馆”。

1992年,福州市拨专款用于琉球馆的全面落架大修和筹备陈列展览。1992年12月9日,在福

州与那霸两地人民的祝福和见证下,福州对外友好关系史馆——琉球馆举行开馆典礼。重修后的琉球馆建筑面积有500多平方米,楼分两层,楼前楼后是天井,大厅横梁上悬“海不扬波”横匾。展馆辟有“福州汉代以来的交流”“明清时期中国和琉球的友好往来”“缔结友好城市以后福州与冲绳、那霸的密切来往”等三个展厅,展示文物、拓片、实物等102件、图表照片314张。

1996年,琉球馆被列为第四批省级文物保护单位。

不断提升活化利用水平

2023年6月1日,习近平总书记

考察中国国家版本馆中央总馆时说:“我在福州工作的时候,就知道福州有琉球馆、琉球墓,和琉球的交往渊源很深,当时还有闽人三十六姓入琉球。”

福州市对琉球馆长期加以保护修缮,丰富展陈,让其成为中日友好交流的重要展示窗口。

2002年,由于地下潮湿,琉球馆厅柱、楼梯、楼板均遭虫蛀,福州市财政拨款修缮琉球馆,并更新和补充展览内容,采用现代化的声光电手段布展。

2016年,琉球馆启动陈列布展工程,台江区聘请专业团队对展厅进行改造提升,增加展示福州与琉球国长达数百年亲密关系的历史、文人墨客赞美福州对外交往与贸易繁盛的诗句,增设多媒体设备、视频影像资料等,突出展示明代福州河口内外贸易的繁荣。

近日,市委、市政府正式印发的《关于进一步规范省级及以上文物保护单位保护利用工作的意见》提出,要提升重点文物保护单位的管理主体层级,琉球馆的管理主体由台江区文体旅游局提级为福州市文物局,将继续作为福州对外友好关系史馆向市民和游客免费开放,进一步加强历史文化遗产保护和活化利用力度。

小区改造发现罕见纹样古瓷片

事发思儿亭社区一单位宿舍,拟开展专业鉴定



程慧发现的古瓷片。左为夔龙纹瓷片,右为十字宝杵纹瓷片。

■记者 管澍/文 受访者供图

福州晚报讯 今年3月,鼓楼区思儿亭社区的一单位宿舍被列入老旧小区改造项目。在小区改造过程中,居民程慧陆续捡到10多片老瓷片,其中两片尤为特别,分别带有夔龙纹和十字宝杵纹。昨日,程慧联系本报记者,分享了这一发现,并展示了两片青花瓷片。

程慧,一位对福州文史有深入研究的爱好者,对古青花瓷片怀有浓厚兴趣。小区改造后,他陆续在挖掘机作业后的渣土堆旁,捡拾了10多片老瓷片,后又在小区花圃附近发现这两片独特纹样的瓷片。

记者观察到,这两片瓷片中,一片确实为夔龙纹,而另一片则绘有类似花草的图案。程慧通过资料比对,初步认为后者为明代早期流行的“十字宝杵纹”。这种纹样源于藏传佛教,早期多见于佛造像、经文和法器上。至明代

早期,因政局动荡,窑业管制放松,该纹样开始作为吉祥图案出现在民窑瓷器上,其纹饰日渐繁复,画风也显得抽象飘逸。而夔龙纹则常见于明清时期景德镇瓷器,但几何形状的夔龙纹并不多见,程慧表示这是他首次见到实物。

为何程慧所在的小区会出现这些古瓷片?记者就此咨询了福州文史研究者。

据悉,程慧所在的小区由思儿亭社区所辖,该社区的名称源于古时供客商歇脚的亭子——思儿亭。

思儿亭原名“四明亭”,始建于明代嘉靖年间,至今已有400多年历史。它因抗倭名将戚继光阵前斩子的传说而闻名福州。据文献记载,思儿亭原址位于福州至温州古道的必经之处,也就是在现在思儿亭社区范围内。因此,这一带发现瓷器残片的可能性极大。

目前,程慧正在通过本报与相关文博部门取得联系,进一步对瓷片进行专业鉴定。

货车急转弯失控坠入悬崖

消防人员紧急救援,驾驶员获救

■记者 肖远强
通讯员 王栋 阮祥威

福州晚报讯 4月15日晚,一辆满载砂石的半挂货车行驶至福清市营融线往罗联方向路段时,因急转弯失控,坠入20米深悬崖,驾驶员被困。接到报警后,当地消防救援部门迅速出动,展开紧急救

援。

消防救援人员赶到现场后看到,一辆半挂货车翻倒在距离路面20米处的悬崖下,货车车头及车身严重变形,砂石散落陡坡,驾驶员虽已自行从车内脱困,但他身体瘫软只能无力地倚靠在车头处。

救援人员立即制定方案,利用绳索等器材下到悬崖底

部,一边安抚驾驶员情绪,一边小心将其固定在担架上。由于现场地形复杂,救援人员利用牵引设备,艰难地将被困人员向上转移。经过约20分钟的紧张救援,被困人员被成功转移至安全区域,并送往医院进一步检查。经初步检查,驾驶员身体多处擦伤,但无生命危险。

汽车充电站内 货车冒出浓烟

消防人员紧急处置,充电站已停业整顿

■记者 刘露 文/摄

福州晚报讯 昨日上午,在晋安区新店镇一座电动汽车充电站内,一辆厢式货车突发火情。群众报警后,消防救援人员到场处置。事后,该充电站被责令停业整顿。

事发地点是位于象峰路辅路与下店路衔接处的一座电动汽车充电站。昨日8时40分,记者在现场看到,一辆厢式货车停放于充电车位上,车身及车尾冒出大量浓烟,现场虽未见明火但弥漫着焦味。两辆消防车正在现场处置。9时许,出现火情的车辆停止冒烟。

据现场一位工作人员透露,火情发生后,充电站运营方已关闭了电源。



出现火情的电动汽车充电站已停业整顿。

据记者了解,该充电站启用还不到一个月。昨日18时,记者再次来到该充电站。此时场地外围已拉起警戒线,并张贴有“停业

整顿”字样的纸张。记者多方了解得知,该充电站因存在消防隐患,已被晋安区相关部门责令停业整顿。